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Актуальність теми. За даними Всесвітньої Організації Охорони Здоров'я (ВООЗ), до 

початку військових дій понад 2 млн людей в Україні мали різні захворювання органів слуху 

та порушення слуху. В умовах війни ризик втратити слух та отримати контузію значно вищий 

через гучні вибухи та постріли. Це стосується не лише військових, але й цивільних громадян, 

особливо дітей, оскільки активні бойові дії призводять до психологічних, неврологічних, 

фізичних проблем із здоров’ям [1]. 

Мета роботи. Дослідити вплив гучного шуму та звуків на слух людини в умовах війни. 

Сутність роботи. Небажаний чи гучний шум шкідливий для фізичного і ментального 

здоров'я та життя людини. Шум залежно від його типу можна поділити на безперервний та 

імпульсний. Безперервний шум – це шум з невеликими змінами інтенсивності та частотного 

спектру протягом часу. Імпульсний шум – це шум деяких зовнішніх імпульсів, наприклад 

пострілів. Шкідливість шуму залежить від кількох факторів: тривалості впливу шуму, 

інтенсивності, частотного спектра та того, як він змінюється у часі [2]. 

Негативний вплив шуму на людину проявляється почуттям дискомфорту, порушенням 

продуктивності та ефективності роботи. Шум високої інтенсивності руйнівно впливає на орган 

слуху, руйнує нервову систему та внутрішні органи людини, призводить до фізичної та 

розумової втоми, змушує людину відчувати себе важкою, може виникнути головний біль та 

роздратування, прояви неврозів, проблем з ментальним здоров’ям [3]. 

Загалом звуки від 30 до 80 дБ не є небезпечними при нерегулярному впливі, а вже від 

90 дБ реєструється пагубний вплив на людину. Якщо людина постійно перебуває в шумовому 

полі, ймовірність виникнення стресу і зниження слуху значно збільшується. Навіть незначний 

шумовий фон викликає роздратування нервової системи, змушує її перенапружуватися. І це 

відбувається навіть під час сну. Якщо шум інтенсивний і гучний, він провокує підвищену 

стомлюваність, тримає організм у стані постійного стресу, що призводить до постстресових і 

тривожних розладів[4]. 

Гучні звуки є шкідливими для слуху, при досить тривалій дії. Для порівняння: гучність 

в метро становить 90-105 дБ, на жвавій вулиці – 80-90 дБ, в офісі з працюючою оргтехнікою – 

50-70 дБ [2]. Інша справа – звуки з різким зростанням фронту звукової хвилі, тобто звуки 

вибухів та пострілів. У мирний час це могли бути постріли на полюванні чи вибухи петард. 

Такі звуки можуть пошкодити слух навіть при дуже короткій дії [2-3]. 

Для людського вуха безпечний рівень шуму становить до 85 дБ. Звук пострілу 

пневматичної гвинтівки – 100 дБ, малокаліберної гвинтівки – 135 дБ, стрілецької зброї – 140 

дБ, гвинтівки – 165 дБ, постріл з гаубиці – 185 дБ, від вибуху інтенсивність звуку може 

досягати 220 дБ. Під час роботи важкої артилерії та бомбардувань слухова система людини 

може значно постраждати [2-3]. 

Шум має накопичувальний ефект, тобто акустичне подразнення накопичується в 

організмі та з часом все сильніше пригнічує нервову систему. Окрім вироблення гормонів 

стресу, шум також може погіршувати психологічний стан, викликати психічні розлади, серед 

яких депресія, тривожність, постстресовий і посттравматичний синдром, тривожно-фобічні 

розлади [4-8]. 
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Тривалий контакт з інтенсивним шумом може викликати зміни в особистості та 

агресивні реакції, виступати психологічним тригером для людей з посттравматичним 

синдромом [9-11]. 

Для захисту слуху існують спеціальні захисні вкладки. Вони різні й використовуються 

залежно від ситуації. Перебування у тиші протягом 1-2 годин в день значно зменшить 

навантаження на нервову систему та допоможе покращити емоційне самопочуття, а також 

використання різних реабілітаційних заходів та терапії [10-11]. 

Висновок. Шум фундаментально впливає на стан та функціонування організму 

людини. В умовах війни проблеми зі слухом, як у цивільних, дітей, так і у військових як ніколи 

стоять гостро. Втрату слуху через вплив шуму можна запобігти, якщо використовувати наявні 

методи та засоби захисту органів слуху. 
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